
Προχωρούμε στην πέμπτη με αριθμό 787/5.6.2020 επίκαιρη ερώτηση 

του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τομέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία 

Αρσένη προς τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, με θέμα: 

«Ιδιωτικοποίηση του Εξωτερικού Υδροδοτικού Συστήματος της ΕΥΔΑΠ». 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο. 

ΚΡΙΤΩΝ-ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, την προηγούμενη φορά είχαμε μιλήσει για το Μετρό 

Θεσσαλονίκης. Τώρα μιλάμε για την ιδιωτικοποίηση της ΕΥΔΑΠ του ΕΥΣ 

Αθηνών . Και τα δύο έχουν έναν κοινό παρονομαστή. Φαίνεται να είναι θέματα 

που διαχειρίζεται προσωπικά ο Πρωθυπουργός. Οπότε, συνομιλώ μαζί σας, 

αλλά είναι ξεκάθαρα και οι αποφάσεις λαμβάνονται από τον Πρωθυπουργό. 

Τι αποφάσισε, λοιπόν, ο κ. Μητσοτάκης; Αποφάσισε να ξεκινήσει τις 

διαδικασίες για έναν διεθνή διαγωνισμό, για τη διαχείριση, συντήρηση και 

λειτουργία του Εξωτερικού Υδροδοτικού Συστήματος Αθηνών. 

Τι περιλαμβάνει; Περιλαμβάνει τα φράγματα και ταμιευτήρες Ευήνου, 

Μόρνου, Μαραθώνα, τη λίμνη Υλίκη, γεωτρήσεις Πάρνηθας και Βοιωτικού 

κάμπου, υδραγωγεία μεταφοράς τετρακοσίων χιλιομέτρων και αντλιοστάσια. 



Είναι εντυπωσιακό ότι μέσα στους στόχους είναι και η εμφιάλωση, η 

πώληση, αδιύλιστου νερού, που θα συλλέγεται κατά μήκος του εξωτερικού 

υδροδοτικού συστήματος. 

Όλα αυτά, ενώ είναι σε εκκρεμότητα η ανανέωση της σύμβασης με την 

ΕΥΔΑΠ και την Κυβέρνηση, το Ελληνικό Δημόσιο, όσον αφορά το 

αποκλειστικό δικαίωμα λειτουργίας και συντήρησης του ΕΥΣ. 

Βέβαια, οι ευθύνες γι’ αυτό βαραίνουν και τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς είναι σε 

εκκρεμότητα από το 2018. Και εσείς αυτή τη στιγμή χρησιμοποιείτε αυτή την 

εκκρεμότητα, για να έρθετε να κάνετε στην ουσία την ιδιωτικοποίηση του 

νερού, που το Συμβούλιο Επικρατείας το 2014 έκρινε παράνομη. Είπε ότι δεν 

μπορεί να είναι εντός οικονομικής διαπραγμάτευσης το νερό, είναι εκτός 

διαπραγμάτευσης, καθώς και οι υποδομές που σχετίζονται με τη διαχείρισή 

του. 

Σας ρωτώ πάρα πολύ απλά. Πώς τεκμηριώνετε -πέρα από το 

παράνομο του να ιδιωτικοποιηθεί κανείς ένα δημόσιο αγαθό- τη μείωση της 

τιμής του νερού για τους ιδιώτες, για τους πολίτες, μέσα από αυτή διαδικασία, 

καθώς όλη η διεθνής εμπειρία, από το Βερολίνο ως το Παρίσι και παντού, 

μιλάει για αλματώδη αύξηση του κόστους για τους πολίτες, μεγάλη μείωση της 

ποιότητας του νερού, αλλά και μείωση των επενδύσεων σε υποδομές; 



Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εμείς ευχαριστούμε.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, κ. 

Κωνσταντίνος Καραμανλής. Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή 

σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών): Η ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε, νομίζω ότι μπορεί να 

απαντηθεί με μόνο μία πρόταση. Το νερό ήταν, είναι και θα είναι κοινωνικό 

αγαθό και δημόσιο αγαθό. 

Προσέξτε, όμως. Είναι αγαθό, όχι υπηρεσία. Και θα επανέλθω να σας 

εξηγήσω τι εννοώ.  Είναι κάτι το οποίο είναι σαφές, είναι συνταγματικά 

κατοχυρωμένο και προκύπτει και από μία πραγματικότητα. Σήμερα το ελληνικό 

Δημόσιο κατέχει το 60%της ΕΥΔΑΠ, όμως, είναι συνταγματικά κατοχυρωμένο 

ότι αυτό το ποσοστό δεν θα πέσει κάτω από το 51%. 

Αντιλαμβάνομαι την ανάγκη πολλών -όχι τη δική σας, αλλά στην 

Αξιωματική Αντιπολίτευση- να χτυπήσουν την Κυβέρνηση περί δήθεν 

ιδιωτικοποίησης. Αυτό, όμως, δεν σημαίνει ότι δεν πρέπει να δοθούν κάποιες 

απαντήσεις. Και επιτρέψτε μου να πω το εξής. Αν κάποιος πρέπει να 

κατηγορήσει κάποιον για δήθεν ιδιωτικοποίηση ή για το ότι είχε ανοίξει –εμείς, 

όμως, θα την κλείσουμε- την κερκόπορτα αυτή, θα μου επιτρέψετε να πω ότι 



αυτή η κυβέρνηση ήταν η υπερήφανη η κυβέρνηση της «πρώτης φοράς 

Αριστερά». 

Κι εξηγούμε. Τους πρώην συντρόφους σας στον ΣΥΡΙΖΑ θα έπρεπε να 

κατηγορήσετε κι όχι τη Νέα Δημοκρατία. Διότι ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν αυτός που έβαλε 

την ΕΥΔΑΠ στο υπερταμείο. Δεν την έβαλε ούτε η κυβέρνηση σαμαρά, ούτε οι 

προηγούμενες μνημονιακές κυβερνήσεις. Η περιουσία, λοιπόν, υποθηκεύθηκε 

για ενενήντα εννέα χρόνια και ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν αυτός που υπέγραψε τη 

συμφωνία με τους πιστωτές και εγκλώβισε τις επόμενες κυβερνήσεις. 

Ας δούμε τώρα τι πραγματικά συμβαίνει. Το όλο θέμα αφορά το ζήτημα 

της συντήρησης του δικτύου υδροδότησης. Κύριε Αρσένη, αφορά το εξωτερικό 

δίκτυο υδροδότησης που δεν είναι στην αρμοδιότητα της ΕΥΔΑΠ, αλλά στην 

αρμοδιότητα του Δημοσίου. Το Δημόσιο έχει την υποχρέωση να συντηρεί αυτό 

που λέμε το εξωτερικό υδροδοτικό δίκτυο. 

Μέχρι στιγμής, από το 1999 μέχρι το 2020, η ΕΥΔΑΠ ΑΕ, που ο 

μεγαλύτερος μέτοχος είναι, κύριε Αρσένη, το ελληνικό Δημόσιο, αλλά είναι 

εισηγμένη εταιρεία στο Χρηματιστήριο Αθηνών, ελάμβανε το ποσό των 26,5 

εκατομμυρίων ευρώ το χρόνο για τα έργα συντήρησης. 

Η άποψή μας είναι η εξής. Τώρα που τελειώνει, όπως πολύ σωστά 

είπατε, η σύμβαση παραχώρησης το 2020, εμείς εξετάζουμε το ενδεχόμενο να 

χρησιμοποιήσουμε ένα ΣΔΙΤ, δηλαδή μια σύμπραξη δημοσίου και ιδιωτικού 



τομέα, για να συντηρήσουμε το εξωτερικό υδροδοτικό δίκτυο, το οποίο το 

κράτος είχε παραχωρήσει να το κάνει η ΕΥΔΑΠ δίνοντας της 26,5 εκατομμύρια 

ευρώ το χρόνο, άρα είκοσι χρόνια επί 26,5 εκατομμύρια ευρώ, χωρίς να 

υπάρχει, αν θέλετε, κι απόλυτη διαφάνεια σε αυτή τη διαδικασία. Επομένως, τι 

πάμε να κάνουμε; Πάμε να κάνουμε αυτό που γίνεται σε όλες τις χώρες της 

Ευρώπης. Δεν ανακαλύπτουμε την πυρίτιδα. Για ένα έργο ερχόμαστε και 

χρησιμοποιούμε χρηματοδοτικά εργαλεία που μας δίνει η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. 

Να το ξεκαθαρίσω, λοιπόν, και στη δευτερολογία μου νομίζω θα έχω την 

άνεση να επεκταθώ. Το νερό -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- είναι δημόσιο 

αγαθό. Για να φτάσει, όμως, στη βρύση μας απαιτούνται δίκτυα, υποδομές, 

τεχνητές λίμνες. Αυτά, κύριε Αρσένη, είναι υπηρεσίες. Και σε όλη την Ευρώπη 

αυτές οι υπηρεσίες μπορούν να γίνουν με πολλούς τρόπους κι ένας από 

αυτούς είναι και η σύμπραξη, τα λεγόμενα ΣΔΙΤ. 

Επομένως, να είμαστε ξεκάθαροι τι είναι το αγαθό, που είναι το νερό, 

που είναι δημόσιο, που παραμένει δημόσιο. Και μάλιστα, με τον τρόπο αυτό 

εξασφαλίζουμε ότι δεν θα ακριβύνει το νερό, διότι θα είναι πιο ανταγωνιστικές 

οι τιμές στη συντήρησή του και με αυτό τον τρόπο θα είμαστε σίγουροι ότι 

έχουμε ποιοτικό νερό για τις Ελληνίδες και τους Έλληνες.

Ευχαριστώ πολύ.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εμείς ευχαριστούμε, κύριε 

Υπουργέ.

Κύριε Αρσένη έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας για τη δευτερολογία 

σας. 

 ΚΡΙΤΩΝ-ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, το 1999, όταν μετοχοποιείται η ΕΥΔΑΠ, με ευθύνη της 

τότε κυβέρνησης, έχουμε τη δημιουργία της ΕΥΔΑΠ Παγίων, με στόχο οι 

εγκαταστάσεις, όλο αυτό το εξαιρετικό υδροδοτικό σύστημα, να παραμείνουν 

πάντα σε δημόσιο έλεγχο.  

Το βασικό σας επιχείρημα είναι ότι τα ΣΔΙΤ δεν αποτελούν 

ιδιωτικοποίηση, αποτελούν άλλο τρόπο διαχείρισης, άλλο τρόπο να βρούμε 

χρήμα για την επένδυση. Τα ΣΔΙΤ προκύπτουν από την πολιτική της κυρίας 

Θάτσερ, είναι δικό της εφεύρημα, είναι τα Public Private Partnerships. Και 

επίσημα λέει η κυρία Θάτσερ, «Έτσι θα μειώσουμε το κράτος».

Δίνουμε, στην ουσία, σε έναν ιδιώτη να κάνει ένα έργο και να το 

διαχειριστεί, λέγοντας ότι αυτός θα κάνει την επένδυση. Αφαιρεί, όμως, ο 

ιδιώτης πολλαπλάσια μελλοντικά έσοδα από το κράτος και από τους πολίτες. 

Είναι φορολογία μετά, για όλη τη διάρκεια του έργου, κατευθείαν από τον 

ιδιώτη στους πολίτες για τη χρήση αυτού του έργου.



Η εμπειρία οπουδήποτε εφαρμόστηκε -ιδιαίτερα στο κομμάτι του 

νερού- είναι πάρα πολύ αρνητική. 

Στο Βερολίνο, το οποίο το 2013 επαναδημοτικοποίησε το νερό -είχε 

παραχωρήσει με ΣΔΙΤ και, μάλιστα, με μειοψηφικό πακέτο στον ιδιώτη- είχαμε 

αύξηση της τιμής το νερού, μαζικές απολύσεις, ελάχιστες επενδύσεις, μείωση 

επενδύσεων. 

Στο Παρίσι υπήρξε παρόμοια κατάσταση. Είχε αύξηση της τιμής του 

νερού κατά 256%.

Και πάλι είναι Suez και Veolia, δηλαδή αυτές οι εταιρείες που φαίνεται 

ότι θα κερδίσουν και το διαγωνισμό.

Σε άλλες περιοχές είχαμε εγκληματικά αποτελέσματα από τη μείωση 

της ποιότητας του νερού, όπως στο Σίδνεϋ και στον Καναδά, όπου είχαμε 

μέχρι και απώλεια ανθρώπινων ζωών. 

Δεν υπάρχει ένα παράδειγμα όπου να έδωσε μια κυβέρνηση με ΣΔΙΤ 

τη διαχείριση του δικτύου των παγίων, είτε τη διαχείριση του λιανικού μέχρι να 

φτάσει το νερό στον καταναλωτή, και να είχαμε θετικά αποτελέσματα. Το μόνο 

που βλέπουμε, είναι ένα πλιάτσικο από τους ιδιώτες μέσω αυτού του 

εφευρήματος της κυρίας Θάτσερ, των ΣΔΙΤ. Είναι κάτι που όπου 

εφαρμόστηκε, λειτούργησε ξεκάθαρα ενάντια του δημοσίου συμφέροντος. 



Αυτή τη στιγμή η πρότασή σας είναι ενάντια και στις αποφάσεις του 

Συμβουλίου της Επικρατείας, το οποίο είχε πει -το θυμίζω- ότι το νερό είναι 

εκτός συναλλαγής, απαγορεύεται η εκποίηση, η εκμίσθωση, η παραχώρηση 

και χρήση ή οτιδήποτε συνιστά εμπράγματο δικαίωμα επί ακινήτων και 

παγίων στοιχείων. Ακριβώς αυτό είναι το ΣΔΙΤ, ακριβώς αυτό που απαγορεύει 

το Συμβούλιο Επικρατείας.  Διαβάστε λέξη προς λέξη την απόφαση. 

Σας καλώ, πραγματικά, να σταματήσετε αυτή τη διαδικασία. Θεωρούμε 

ότι είναι τεράστιο εθνικό ζήτημα. Ξέρουμε ότι το χειρίζεται προσωπικά ο 

Πρωθυπουργός, ο οποίος πήρε και τις αποφάσεις για να προχωρήσει αυτή η 

διαδικασία. Θεωρούμε ότι, πραγματικά, είναι μια όνειδος για αυτήν την 

Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εμείς ευχαριστούμε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών): Όνειδος, κύριε Αρσένη, ξέρετε τι είναι; Να παίρνει μια εταιρία 

που είναι ιδιωτική. Με όλα αυτά που λέτε, νομίζω ότι έχουμε ένα πρόβλημα 

συνεννόησης. Η ΕΥΔΑΠ είναι εισηγμένη εταιρεία από το 1999. Αυτό είναι μια 

πραγματικότητα. Δεν μπορούμε να τη γυρίσουμε πίσω. Αυτό που έχουμε 



διασφαλίσει ως Ελληνική Δημοκρατία, είναι ότι δεν θα πουλήσουμε πάνω από 

το 51%. Σας είπα ότι η «περήφανη κυβέρνηση» του κ. Τσίπρα, μαζί με τον 

Αρχηγό σας, τον κ . Βαρουφάκη, με τις πολύ ωραίες ενέργειες που έκαναν το 

πρώτο εξάμηνο με τους πειραματισμούς τους πολύ «προβληματικούς», 

κατάφεραν και έβαλαν όλες τις ΔΕΚΟ -και την ΕΥΔΑΠ- στο Υπερταμείο, 

δεσμεύοντας την περιουσία του Ελληνικού Δημοσίου για ενενήντα εννέα 

χρόνια. Αυτό είναι μια πραγματικότητα, η οποία καλό είναι να γυρίσουμε να 

πούμε ότι δεν γυρνάει πίσω.

Και πάλι σας εξηγώ: Δεν έχει καμία σχέση αυτό που διαβάσατε, το 

νομικό κείμενο, με αυτό που κάνουμε. Στην ουσία τι κάνουμε; Το Ελληνικό 

Δημόσιο, δηλαδή οι Έλληνες φορολογούμενοι, έδιναν 26,5 εκατομμύρια το 

χρόνο στην ΕΥΔΑΠ, για να κάνει τη συντήρηση του εξωτερικού υδροδοτικού 

δικτύου ως μη όφειλαν.  

Διότι -όπως πολύ σωστά είπατε- αυτήν δουλειά έπρεπε να την κάνει η 

ΕΥΔΑΠ Παγίων, δηλαδή το ελληνικό δημόσιο. Εκχωρήσαμε ως ελληνική 

πολιτεία αυτό το δικαίωμα στην ΕΥΔΑΠ ΑΕ. Τι κάνουμε τώρα εμείς; Το 

παίρνουμε πίσω και λέμε ότι όχι δεν θα κάνει η ΕΥΔΑΠ ΑΕ τη συντήρηση του 

εξωτερικού υδροδοτικού δικτύου εκτός Αττικής. Θα το κάνει το ελληνικό 



δημόσιο. Τώρα αν το ελληνικό δημόσιο αποφασίσει να το κάνει ως δημόσιο 

έργο ή αποφασίσει να το κάνει ως ΣΔΙΤ ή το κάνει με μια σύμβαση 

παραχώρησης, αυτό είναι υπηρεσία, δεν είναι το αγαθό. Να το 

ξεκαθαρίσουμε.

 Και το ξαναλέω και τελειώνω κύριε Πρόεδρε. Το νερό είναι δημόσιο 

αγαθό, ούτε θα ακριβύνει ούτε εκποιείται, ούτε πωλείται. Όμως για να φτάσει 

το νερό στον τελικό χρήστη, δηλαδή στο σπίτι μας, χρειάζονται δίκτυα, 

υποδομές, τεχνητές λίμνες, φράγματα τα οποία χρειάζεται να συντηρούνται. 

Και έρχεται εδώ και λέει η ελληνική Κυβέρνηση ότι μετά το 2020 που θα 

ξεκινήσει η καινούργια παραχώρηση, αντί να δίνουμε 26,5 εκατομμύρια το 

χρόνο στην ΕΥΔΑΠ, να δούμε αν μπορούμε να το κάνουμε με ΣΔΙΤ. Είναι 

τόσο απλό αυτό που σας λέω. Δεν έχει καμία σχέση με ιδιωτικοποίηση. 

Απορώ πώς εσείς που είστε ένας άνθρωπος που τα αντιλαμβάνεστε αυτά, 

συνεχίζετε να το λέτε αυτό. 

 Και μάλιστα όταν ο δικός σας χώρος της Αριστεράς στην ουσία πήγε 

και έβαλε όλη την εταιρεία στο υπερταμείο. Δηλαδή, κάνατε αυτά που κάνατε 

πέντε χρόνια, κι έρχεστε τώρα και μας κουνάτε το δάχτυλο, όταν –τι κάνουμε 

εμείς;- προσπαθούμε να συμμαζέψουμε τα ασυμμάζευτα. Να πάρουμε πίσω 

τα έργα τα οποία είχαν δοθεί στην ΕΥΔΑΠ και να προσπαθήσουμε να 

μαζέψουμε το κόστος. 



Επομένως -επαναλαμβάνω για να είμαι ξεκάθαρος- άλλο υπηρεσία, 

δηλαδή, τα έργα, άλλο το αγαθό. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εμείς ευχαριστούμε, κύριε 

Υπουργέ. Μην φύγετε, σας έχουμε κι άλλη ερώτηση. Είναι η επόμενη.


